QUIMICA

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atémicas referidas ao isétopo 12 do carbono

1 18
] 2
H 2 13 14 15 16 17 |He
1,01 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o} F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg 3 4 5 6 & 8 9 10 11 12 [Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca |[Sc |Ti Vv Cr |Mn |[Fe (Co |Ni Cu |Zn |Ga |Ge |As |[Se |Br |Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr |Y Zr |Nb |Mo |Tc |Ru |Rh |Pd |Ag [Cd |In |Sn |Sb |Te |I Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (98) 101 102,9 {1064 | 1078 | 1124 | 1148 | 118,7 | 121,7 | 1276 | 1269 | 131,3
55 56 57-71 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs |Ba |[séreqos| Hf |Ta |W Re |Os |Ir Pt |Au |Hg |TI Pb |Bi Po |At Rn
132,9 137,3 178,5 181 183,8 186,2 190,2 192,2 195 197 200,5 | 204,3 207,2 209 (209) (210) (222)
87 88 89-103 | 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Fr |Ra |s«iecsi Rf |Db |Sg |[Bh |Hs |Mt |Ds |Rg |Cn |Nh |FI Mc |Lv |Ts |Os
@23) | (226) (261) | 262) | (266) | (264) | (270) | (268) | (281) | (272) | (285) | (286) | (289) | (288) | (293) | (294) | (294)
Série dos Lantanidios
: B 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Numero Atomico ||| 3 [Ce {Pr |Nd |Pm |Sm |[Eu [Gd |Tb |Dy |[Ho |Er |Tm |Yb |Lu
sl'mbolo 139 140 141 144,2 | (145) 150,3 | 152 157,2 | 159 162,5 | 165 167,2 | 169 173 175
Massa Atomiea Série dos Actinidios
( ) N° de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
isotopo mais estavel || Ac | Th |Pa |U Np |Pu |Am |Cm |[Bk |Cf |Es |Fm |Md |No |Lr
(227) | 2320 | 231 238 (237) | (244) | (243) | 2a7) |(2a7) |(@51) |(252) | (257) |(258) |(259) | (262)

Informacées para a resolucado de questoes

1. Algumas cadeias carbonicas nas questdes de quimica organica foram desenhadas na sua forma

simplificada apenas pelas ligacdes entre seus carbonos. Alguns atomos ficam, assim,

subentendidos.

2. As ligacoes com as representacoes
aproximam do observador e ligagdes que se afastam do observador.

B e

||||».

indicam, respectivamente, ligagdes que se

UFRGS - CV/2017 — QUI

11




26.

Por questBes econdmicas, a medalha de ouro ndo é 100% de ouro desde os jogos de 1912 em
Estocolmo, e sua composicdo varia nas diferentes edigdes dos jogos olimpicos. Para os jogos
olimpicos de 2016, no Rio de Janeiro, a composicao das medalhas foi distribuida como apresenta o
quadro abaixo.

Medalha Composicdo em massa
Ouro prata (98,8%) e ouro (1,2%)
Prata prata (100%)

Bronze cobre (95%) e zinco (5%)

Considerando que as trés medalhas tenham a mesma massa, assinale a alternativa que apresenta as
medalhas em ordem crescente de nimero de atomos metalicos na sua composicao.

(A) Medalha de bronze < medalha de ouro < medalha de prata.
(B) Medalha de bronze < medalha de prata < medalha de ouro.
(C) Medalha de prata < medalha de ouro < medalha de bronze.
(D) Medalha de prata < medalha de bronze < medalha de ouro.

<

(E) Medalha de ouro medalha de prata < medalha de bronze.

27.

Observe o gréfico e a tabela abaixo, que representam a curva de solubilidade aquosa (em gramas
de soluto por 100 g de &gua) do nitrato de potassio e do nitrato de sédio em fungdo da
temperatura.

Solubilidade

T(°C) |KNO; |NaNO;
60 DR 155
65 130  |130
75 160 |140

Temperatura

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em
que aparecem.

A curva A diz respeito ao ........ e a curva B, ao ........ . Considerando duas solugbes aquosas
saturadas e sem precipitado, uma de KNO; e outra de NaNO;, a 65 °C, o efeito da diminuicao da
temperatura acarretara a precipitagdo de ........ ;

I

hitrato de sédio
nitrato de sddio

(A) nitrato de potassio
(B) nitrato de potassio
(C) nitrato de sodio
(D) nitrato de sédio
(E) nitrato de potassio

nitrato de potassio
nitrato de sodio

nitrato de potassio — nitrato de sddio

ambas

I
I

nitrato de potassio

nitrato de sédio ambas

12
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31.

Quando tetracloreto de carbono, agua e
hexano sao, nessa sequéncia, adicionados em
uma proveta, é formada uma mistura trifasica
com tetracloreto de carbono na fase inferior,
agua na fase do meio e hexano na fase
superior. Quando a ordem de adicdo é
modificada para CCl,, hexano e agua, forma-
se uma mistura bifasica.

Considere as afirmacoes abaixo, a respeito
desses solventes.

I - A polaridade do CCl, é elevada, dada a
alta eletronegatividade do cloro e do
nimero de atomos de cloro, tornando-o
miscivel com a agua.

II - Uma das fases, na mistura bifasica, é
constituida de hexano e tetracloreto de
carbono; a outra, de agua.

III- Um litro de agua apresenta uma massa
maior que um litro de hexano.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas 1II e III.
(E) I, Il e IIL.

28. No planeta Qo'noS, os elementos quimicos
sao idénticos aos nossos, com nomes
diferentes. Os cientistas desse planeta
acabaram de descobrir um elemento por eles
denominado /incognitum, que tem, entre suas
caracteristicas:

-tendéncia a perder dois elétrons ao formar
compostos;

- nucleo com quantidade muito maior de

néutrons em relagdo aos prétons.

Incognitum corresponde ao elemento

(A) Sc.

(B) Ba.

(C) Nb.

(D) Ca.

(E) Se.

29. A massa atémica de alguns elementos da
tabela periédica pode ser expressa por
nimeros fracionarios, como, por exemplo, o
elemento estroncio cuja massa atomica é de
87,621, o que se deve
(A) a massa dos elétrons.

(B) ao tamanho irregular dos néutrons.

(C) a presenca de isétopos com diferentes
nimeros de néutrons.

(D) a presenca de isdbaros com diferentes
nimeros de protons.

(E) a grande quantidade de isdtonos do
estroncio.

30. O galio (Ga) é um metal com baixissimo ponto

de fusdo (29,8 °C). O cromo (Cr) é um metal
usado em revestimentos para decoragdo e
anticorros@o, e é um importante elemento
constituinte de acos inoxidaveis. O potassio e
0 césio sdo metais altamente reativos.

Assinale a alternativa que apresenta os
atomos de césio, cromo, gélio e potassio na
ordem crescente de tamanho.

(A) Ga =< G < K < Gs,
B). Cs < C < K < Ga
(O Ga< K < Cr < Cs.
(D)is Cre< rCS < K & 1Ga
(E)iwGar< Cs < Gric &

32.

Os elementos X, Y e Z apresentam as
seguintes configuragOes eletronicas:

Xo1c2522p°3c!
Yels2s22p°353p°
Z 1s22s5°2p°

A respeito desses elementos, pode-se afirmar
que

(A) X e Y tendem a formar ligacao idnica.
(B) Y e Z tendem a formar ligagdo covalente.

(C) X ndo tende a fazer ligagbes nem com Y
nem com Z.

(D) dois &tomos de X tendem a fazer ligagao
covalente entre si.

(E) dois &tomos de Z tendem a fazer ligagao
idnica entre si.
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33.

Qual a férmula molecular do hidrocarboneto
que possui 1/6 em massa de hidrogénio na
sua composicao?

(A) CaHs.
(B) CsHio.
(C) C4HgO.
(D) CsHya.
(E) CeHs.

34.

A hidrazina (N;H,) € usada como combustivel
para foguetes e pode ser obtida a partir da
reagdo entre cloramina e amonia,
apresentada abaixo.

NH2C| + NH3— NyH; + HCl

Assinale a alternativa que apresenta a massa
de hidrazina que pode ser obtida pela reagdo
de 10,0 g de cloramina com 10,0 g de
amoénia.

(A) 50 g
(B) 6,21g.
(C) 10,0 g.
(D) 20,0 g.
(E) 32,08 g.

35.

Airbags sdo hoje em dia um acessorio de
seguranca indispensavel nos automéveis. A
reacao que ocorre quando um airbag infla é

NaNs (s) — Nz (g) + Na (s)

Quando se acertam os coeficientes estequio-
métricos, usando o menor conjunto adequado de
coeficientes inteiros, a soma dos coeficientes é

(A) 3.
(B) 5.
€7
(D) 8.
(E) 9.

36.

Nos compostos H,SO4, KH, Hy, H205, NaHCO3,
o nimero de oxidagdo do elemento
hidrogénio &, respectivamente,

(A =1 10, b e
@) El fL L
()i paaie 7 5 0) 201
(D)ol al,s 1= SE1GE 551,
(=) T R Tl )

37.

Os compostos inorganicos encontram amplo
emprego nas mais diversas aplicagoes.

Na coluna da esquerda abaixo, estao listados
cinco compostos inorganicos; na da direita,
diferentes possibilidades de aplicagdo.

1- Mg(OH), () Usado em baterias

2- HCIO () Antiacido

3- H,S0, () Usado em refrigerantes

4- NaOH ( ) Usado em produtos de limpeza
5- H;PO,

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

()5-1-3-14
B2
-1 1=
(D)4-1-5-4

3 ~ilebe D

38.

A geosmina é a substancia responsavel pelo
cheiro de chuva que vem do solo quando
comega a chover. Ela pode ser detectada em
concentragbes muito baixas e possibilita aos
camelos encontrarem agua no deserto.

A bactéria Streptomyces coelicolor produz a
geosmina, e a Ultima etapa da sua biossintese
€ mostrada abaixo.

H,0

A

OH

[{LLEETR
It

8,10-dimetil-1-octalina geosmina

Considere as seguintes informagdes, a respeito
da 8,10-dimetil-1-octalina e da geosmina.

I - A 8,10-dimetil-1-odalina é um hidrocarboneto
alifatico insaturado.

II - A geosmina é um heterociclo saturado.

III- Cada um dos compostos apresenta dois
carbonos quaternarios.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E)I L, Iie 111.
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39. Um trabalho publicado em 2016, na revista
Nature, mostrou que o composto PMZ21,
guando testado em camundongos, apresenta
um efeito analgésico tdo potente quanto o da
morfina, com a vantagem de nao causar
alguns dos efeitos colaterais observados para
a morfina. ¢

PMZ21

sdosko bo

H

Iz

N
Ho FER

O nlmero de estereoisdbmeros possiveis do
PMZ21 é

(A) 0.
(B) 1.
© 2
(D) 3.
(E) 4.

40. Um trabalho publicado na Nature Medicine,
em 2016, mostrou que Withaferin A, um
componente do extrato da planta Withania
somnifera (cereja de inverno), reduziu o peso,
entre 20 a 25%, em ratos obesos alimentados
em dieta de alto teor de gorduras.

Withaferin A

Entre as funcbes organicas presentes na
Withaferin A, estdo

(A) acido carboxilico e cetona.
(B) aldeido e éter.

(C) cetona e hidroxila alcodlica.
(D) cetona e éster.

(E) éster e hidroxila fendlica.

41. Em 2016, foi inaugurada a primeira fabrica
mundial para a producdo de uma nova fonte
de metionina especificamente desenvolvida
para alimentagdo de camarGes e outros
crustaceos. Esse novo produto, Met-Met,
formado pela reagdo de duas moléculas de
metionina na forma racémica, tem uma
absorgao mais lenta que a DL-metionina, o que
otimiza a absorcao da metionina e de outros
nutrientes no sistema digestivo dos camaroes.

Metionina
NH,
HO
SCH3
(o]
Met-Met
H5CS COH
\/Y NH,
HN
SCH;3
O

A Metionina e o Met-Met s3o, respectivamente,

(A) um aminoacido e um dipeptideo.

(B) um aminodcido e uma proteina.

(C) um sacarideo e um lipideo.

(D) um monossacarideo e um dissacarideo.
(E) um monoterpeno e um diterpeno.

42. Considere as seguintes afirmagdes sobre
termoquimica.

I - A vaporizagdao do etanol é um processo
exotérmico.

II - Os produtos de uma reacao de combustdo
tém entalpia inferior aos reagentes.

III- A reagdo quimica da cal viva (6xido de
calcio) com a agua € um processo em que
ocorre absorcdo de calor.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas 1 e II.
(E) I, Il e ITI.
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43. A reagao do 2-bromo-2-metilpropano (A) com

o etdxido de sddio (B), usando etanol como
solvente, leva a uma mistura de produtos
C e D, apresentada abaixo.

Br  + CHy;ONa*

A B
OCH3 +
C D
Assinale a alternativa que preenche

corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

Em relagdo aos produtos, é correto afirmar
que C é formado por uma reagao de ........ e
D, por uma reagao de ........ :

(A) substituicdo — desidratacao
(B) substituicao — eliminagao

(C) oxidagdo — desidrogenacgio
(D) adicao — eliminacdo

(E) adicao — desidratagao

44. O Prémio Nobel de Quimica de 2016 foi

concedido aos cientistas Jean-Pierre Sauvage,
Sir J. Fraser Stoddart e Bernard L. Feringa
que desenvolveram maquinas moleculares.
Essas moléculas, em fungdao de estimulos
externos, realizam movimentos controlados
que poderdo levar, no futuro, a execugao de
tarefas de uma maquina na escala
nanométrica (10”° m).

Abaixo estd mostrada uma molécula na qual,
pela irradiacdo de luz (fotoestimulagao), o
isomero A é convertido no isdmero B. Sob
aquecimento (termoestimulacdo), o isomero B
novamente se converte no isémero A.

N - (CHS}SQQ
O
e |

i

A respeito disso, considere as seguintes
afirmacdes.

I - A e B sao isbmeros geométricos em que
os substituintes na ligagdo N=N estdo em
lados opostos no isémero A e, no mesmo
lado, no isdomero B.

II - A interagio do grupo —'NHz com o
heterociclo, no isomero B, € do tipo
ligacdo de hidrogénio.

III- Todos os nitrogénios presentes nos dois
isbmeros apresentam uma estrutura
tetraédrica.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas III.
(C) Apenas I eIl
(D) Apenas II e III.
(E) 1, Il e III.
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45. As figuras abaixo representam a variagao da

temperatura, em funcdo do tempo, no
resfriamento de agua liquida e de uma
solugdo aquosa de sal.

i T

8 T

Considere as seguintes afirmagOes a respeito
das figuras.

I - A curva da direita representa o sistema
de 4gua e sal.

II - T1 == Tz.
III- T, é inferior a 0 °C.
Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I 11 cH0I}

46.

Uma reagao genérica em fase aquosa
apresenta a cinética descrita abaixo.

3A + Bis 26 V= KIAB]

A velocidade dessa reacao foi determinada em
dependéncia das concentragbes dos reagentes,
conforme os dados relacionados a seguir.

[Al(molL™Y) | [B](molL™%) |v(molL™*min"%)
0,01 0,01 3,0x10°5
0,02 0,01 x
0,01 0,02 6,0x10°5
0,02 0,02 y

Assinale, respectivamente, os valores de xe y

que completam a tabela de modo adequado.

(A, 60 10> e 905105 °
(B) 6,0x 10 ° e 12010
(C)A12,0% 1= e 12,0x 107
(D) 12,0x 10~° e 24,0x 1075
(E) 180x 10" e 24,0x 10 =

47. Observe a figura abaixo, sobre o perfil de

energia de uma reagao em fase gasosa.

Energia

{g) +2D(g)

Alg) +B(g)

Avango da reagao

Considere as seguintes afirmag0Oes a respeito
dessa reagao.

I - A posigao de equilibrio é deslocada a
favor dos produtos, sob aumento de
temperatura.

II - A posigao de equilibrio é deslocada a favor
dos reagentes, sob aumento de pressao.

ITI- A velocidade da reagdo inversa aumenta
com a temperatura.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I..
(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) 1, Il e I1I.
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48. O acido fluoridrico, solucao aquosa do fluoreto

de hidrogénio (HF) com uma constante de
acidez de 6,6 x 10 ™%, tem, entre suas proprie-
dades, a capacidade de atacar o vidro, razéo
pela qual deve ser armazenado em recipientes
plasticos.

Considere as afirmacdes abaixo, a respeito do
4cido fluoridrico.

I - E um acido forte, pois ataca até o vidro.
II - Tem, quando em solugdgo aquosa, no

equilibrio, concentragdo de ions fluoreto

muito inferior a de HF.

ITI- Forma fluoreto de sédio insolavel, quando
reage com hidroxido de sodio.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(BE) I, Telll

49. A tabela abaixo relaciona as constantes de

acidez de alguns acidos fracos.

Acido Constante
HCN 49 x 10 -%
HCOOH 1 8octos
CH5COOH 18%10 °

A respeito das solugdes aquosas dos sais
sddicos dos acidos fracos, sob condigdes de
concentracdes idénticas, pode-se afirmar que
a ordem crescente de pH é

(A) cianeto
(B) cianeto
(C) formiato
(D) formiato
(E) acetato

< formiato
< acetato
< acetato
< cianeto
< formiato

AN A\

acetato.
formiato.
cianeto.
acetato.
cianeto.

50.

A tabela abaixo relaciona algumas semirreagoes e seus respectivos potenciais padrdo de redugdo em

solugao aquosa.

Li% & =gl e Li(8) £%q = —3,04V
7o' B Lol & Zn @ i, BN 761\
2H" + 2e s H;(9) €% = 0,00V
Ag' + e — Ag(s) g = +0,80V
Pn  a AS e 2F ey = +2,89V
Kot ce e (S Oy = —2,04V
Pb* + 2e - Pb(s) coen o =013V
@uite=Dere. Cl(s) %4 = +0,34V
Cle oer sy 20N ey = +1,36V

Considere as afirmagoes abaixo, sobre os dados da tabela.

I - O litio metdlico € um forte agente redutor.

II - O cétion prata pode oxidar o cobre metalico para Cu®".

III- O zinco é o dnodo em uma pilha com eletrodos de zinco e chumbo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il e III.
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